

# Вперед, к победе коммунизма!

Слава Великому Октябрю, открывшему новую эру в истории человечества — эру крушения капитализма и торжества социализма!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 132 (846)

Вторник, 4 ноября 1958 года

Цена 40 коп.

### Счастье жить и творить в такую эпоху!

**НАСТУПАЕТ** праздник. Как всегда в эти дни, нарядны наши улицы, радостны лица. Как всегда в эти дни, с особой силой владеет советскими людьми гордое патристическое чувство: прожит еще один год со дня Великой Октябрьской революции — еще богаче и краше стала родная страна, еще величественнее ее успехи, еще сильнее и сплоченнее социалистический лагерь, еще ближе светлый день коммунизма, к которому мы идем.

Прошел сорок один год; еще здравствуют среди нас славные ветераны первых революционных боев; еще звучит в памяти современников исторический выстрел «Авроры». Сорок один год назад — это время еще не успело стать преданием: оно хорошо памятно и господам за рубежом, пророчески близкий конец русской революции. Время посмеялось над господами и их надеждами. Время оправдало надежды труженников и борцов. Сорок один год неколебимо и величаво стоит в мире великое государство рабочих и крестьян — развивается и крепнет, одерживает всемирно-исторические победы, освещает путь всему человечеству. Социализм превратился в мировую систему. Под славным знаменем марксизма-ленинизма, под руководством испытанных в боях коммунистических и рабочих партий свыше 950 миллионов людей в социалистических странах строят новую жизнь. Все это произошло за четыре десятилетия, на глазах у одного поколения. Вот откуда наш оптимизм, вот почему так радостен наш Октябрьский праздник — юбилей, полный глубочайшего значения для человечества.

А нынешний праздник, 41-й Октябрь, — особенный. Он пришел к нам на пороге XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза — огромного события в жизни страны. «Этот съезд, — говорил товарищ Н. С. Хрущев, — продемонстрирует перед всем миром исторические победы социализма, великие преимущества советского строя перед капиталистическим строем». Семилетний план, который будет рассмотрен съездом, является самым грандиозным из всех народнохозяйственных планов, какие когда-либо осуществляла наша страна. В предстоящие семь лет Советский Союз сделает новый гигантский шаг в решении своей основной экономической задачи — догнать и перегнать США по производству продукции на душу населения.

Оценивая путь, пройденный нашей страной от XX к XXI партийному съезду, советские люди еще и еще раз убеждаются в глубочайшей мудрости и прозрачности партии, в правильности всей ее внутренней и внешней политики, продиктованной интересами народа, заботой о его благе и процветании, о сокращении и упрочении мира. Партия под руководством великого Центрального Комитета провела в эти годы грандиозные мероприятия; ее огромная творческая, новаторская работа охватывает все стороны нашей жизни, исходу вызывая прилив энергии, активности, инициативы у советских людей, встречая их горячее одобрение и поддержку.

В преддверии XXI съезда с новой силой развернулась творческая активность тружеников. Глубоко порадовали всех советских людей замечательные победы в борьбе за хлеб; они еще раз красноречиво подтвердили мудрость восточной партии курса на широкое освоение целинных и залежных земель.

И вот — новая предоктябрьская весть: строители крупнейшей Сталинградской ГЭС перекрывают Волгу, заставили ее устремиться по новому руслу. Новый замечательный подвиг, новая великая победа! И так — всюду: растут трудовые усилия советских людей, охваченных паросом укрепления родной страны, умножения ее богатств, принадлежащих народу.

В этих славных делах, которыми отмечен буквально каждый день нашей жизни, заметная доля принадлежит Советской интеллигенции и, в частности, многочисленному отряду ее, работающему на ниве культуры. Этому отряду отведена значительная и почетная роль в деле построения коммунизма.

Еще в первые годы Советской власти, в разгар гражданской войны, великий Ленин призывал работников просвещения «помочь воспитанию и образованию трудящихся масс, чтобы преодолеть старые привычки, старые навыки, оставшиеся нам в наследие от старого строя». Ленин видел в этом основную задачу всего социалистического переворота. Выпестованная партией, верная ленинизму, советская народная интеллигенция внесла свой исторический вклад в воспитание нового человека. Выпестованная партией, направляемая заботливой рукой ленинского Центрального Комитета, наша интеллигенция все силы души, все свои знания и талант отдает народу, Родине, делу коммунизма, вклад в этом свое призвание и свое счастье. За тесную связь с жизнью, с интересами и делами народа, с заветами коммунистического строительства! — этот курс, взятый по призыву партии нашим искусством и литературой, нашими культурно-просветительными учреждениями, всей нашей интеллигенцией, уже приносит свои благоприятные результаты. Только на этом пути, только в теснейшем единении с партией и народом художник может по-настоящему развернуть и применить свой талант, найти творческое счастье и признание — такую непреложную истину, и наша художественная жизнь дает ей тысячи подтверждений. Успехами советского искусства, всей многонациональной советской культуры по праву гордится народ; наши друзья, все честные люди за рубежом видят в этих успехах, в расцвете нашей культуры одно из замечательных завоеваний социализма.

Сорок лет назад, в 1918 году, на заре социалистического общества, великий Ленин вдохновенно провозгласил начало новой эпохи в духовной жизни человечества:

«Раньше весь человеческий ум, весь его гений творил только для того, чтобы дать людям все блага техники и культуры, а других лишь самого необходимого — просвещения и развития. Теперь же все чудеса техники, все завоевания культуры станут общенародным достоянием; и отныне никогда человеческий ум и гений не будут обращены в средства насилия, в средства эксплуатации. Мы это знаем, — и разве по имя этой величайшей исторической задачи не стоит работать, не стоит отдавать всех сил? И трудящиеся совершат эту титаническую историческую работу, ибо в них заложены дремлющие великие силы революции, возрождения и обновления!»

Великие силы, о которых пророчески говорил Ленин, развернулись и проявили себя в делах поминуте титанических. Страна Советов — первая в мире держава рабочих и крестьян — подняла над миром светоч передовой научной мысли, стала пионером величайших открытий и достижений века. Высоко в небе летит наш третий советский спутник — предмет гордости всех наших друзей, предмет жестокой зависти наших недругов, пытающихся говорить с человечеством «с позиции силы». В этой светлой точке, пропелся на ночном небосклоне, в этих коротких сигналах из космоса, принимаемых всеми радиостанциями мира, воплотилась дерзновенная мощь и отвага человеческого гения, проникшего в тайны мироздания; в этих сигналах человечеству слышится предвестие новых великих открытий, триумфальная музыка новой эпохи, победно и неотложно шествующей по земле.

Счастье — жить в такую эпоху, быть ее современником и строителем, быть ее певцом! Счастье — шагать в строю борцов, под сенью алого знамени, вперед и вперед, к победе коммунизма.

### ВЕЛИКАЯ НАПРАВЛЯЮЩАЯ СИЛА

**ЭНТУЗИАЗМ**, подъем, вдохновение... Это, пожалуй, такие слова, которыми в полной мере можно было бы охарактеризовать чувства, которые движут народами Советского Союза, идущими навстречу историческому событию — внеочередному XXI съезду Коммунистической партии.

Заводы, колхозы, учреждения культуры нашей страны охвачены сейчас единым порывом — стремлением к новым победам. Это горит о глубокой любви и преданности советских людей своему боевому коммунистическому авангарду. Все то, чем счастливо живет ныне наше социалистическое общество, благодаря чему оно стремительно развивается, создано самоотверженным трудом рабочих, крестьян, инженеров, трудом ученых, писателей, артистов, вдохновляемых великими идеями марксизма-ленинизма.

Нам, артистам, партия вложила в руки компас, который указывает верный путь к вершинам театрального искусства. Мы многое сделали, но еще больше надо сделать. Поднимать, вдохновлять массы трудящихся на борьбу за новые и новые успехи в строительстве коммунизма — вот высшее общественное назначение советского театра! Верой и правдой служить этому делу, значит, прежде всего всем сердцем принять указания Коммунистической партии по идеологическим вопросам, а затем от всей души выполнять их. В чем суть этих указаний?

Красота советского человека проявляется и раскрывается в героическом труде. Красивые люди, свободный труд, прекрасные человеческие взаимоотношения — единственно чистый и неиссякаемый источник высоких идей и вдохновения. Значит, мы, труженники театра, должны всегда быть тесно связаны с жизнью народа. Мы должны ярко и правдиво отражать в своем творчестве богатство и разнообразие действительности, убедительно показывать преобразующую роль партии и народа, благородство их устремлений и целей. Ведь это же к нам обращен призыв партии: «...больше смелости в исканиях, больше внимания к жизни, к людям! Настоящее обращение к современности!».

Отдаваясь на большой

**Б. ПЛАТОНОВ**, народный артист СССР

творческий путь, который прошел белорусский академический театр имени Янки Купалы, несомненно заслуживает над судьбой этого замечательного коллектива. Вспоминается замечательная деятельность зачинателя реалистического направления в белорусском театре Е. Мировича — чудесного артиста, удивительно режиссера, чуткого человека, коммуниста. Вспоминаются грозные годы Великой Отечественной войны, когда наш театр, уже знавший широким кругом советских артистов, рука об руку шел с фронтовиками навстречу мирным дням. Наконец, совсем свежи в памяти постановки театра «Павлюк», «Кто смеется последним», «Константин Заслонов» и другие, синкавшие ему большую славу.

Не всегда, конечно, творческий путь Театра имени Янки Купалы был прим и ровен. Случалось, что он сходил с реалистической позиции, но тогда на помощь ему, как и всем советским театрам, приходила Коммунистическая партия. Стоит вспомнить постановление ЦК КПСС о репертуаре драматических театров, чтобы понять, как мудро и бережно направляла она творчество артистов в нужное русло.

Сегодня, в день, когда все советские люди отмечают 41-ю годовщину Октября, хочется еще раз проверить — все ли мы делаем, чтобы искусство наше отвечало требованиям партии и народа. Театры Белоруссии готовятся к 40-летию республики. Каждый из них покажет одну-две новые пьесы о труде и жизни родного народа. Ценность этих постановок в том, что драматурги (а среди них очень много молодых) решают художественные задачи правдиво, в широком, эпическом

плане, что герои их произведений выразительны. Авторы пьес, как хорошо сказал один из белорусских критиков, имеют маркировку на ириски, акварель на масле. Это ли не благодатная почва для дальнейшего успеха в деятельности наших театров? То, что мы берем у жизни, у масс, нам нужно, творчески переработав, активно возвращать им. Речь идет о художественном обслуживании советских людей. Наши театры должны быть народными не только по содержанию своего творчества, но и по своей практической работе в массах. Они должны стремиться к тому, чтобы их творчество стало действительно достоянием всего народа.

У советского театра — большой и светлый путь в будущее. Этот путь освещают нам указания и советы Коммунистической партии. Значит, расти и расцветать нашему театру всегда! Все мы читали предложения Н. С. Хрущева, изложенные им в записке «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в стране». Партия советует, чтобы в новой системе образования были предусмотрены средние школы для детей, у которых в раннем возрасте проявляются способности к искусству, и чтобы поднее дети из этих школ шли в соответствующие высшие учебные заведения. Это нужно для того, говорится в записке, чтобы наше государство могло правильно развивать и использовать таланты, рожденные в народе.

Какая поминуте отеческая забота о народе, о культуре! И советское искусство было и будет в авангарде общечеловеческой культуры. Так подумайте же, собрав по сцене, вперед, к новым достижениям нашего творческого труда!

МИНСК



(Из Призыва ЦК КПСС к 41-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

#### В. И. ЛЕНИН ГОВОРИЛ:

«Если русскому народу удалось первому поднять факел социалистической революции, то он знает, что он не одинок в этой борьбе и что он с помощью вернейших товарищей и друзей вершит это дело.»

«Мы вправе гордиться и мы гордимся тем, что на нашу долю пала счастье и чаша постройки советского государства, и вать этим новую эпоху всемирной истории, эпоху господства в о го класса, угнетенного во всех капиталистических странах и идущего повсюду к новой жизни, к победе над буржуазией, к диктатуре пролетариата, к избавлению человечества от капитала, от империалистических войн.»

«Советская власть на наших глазах, нашими усилиями окрепла и стала превращаться в бесконечно могучую всемирную силу.»

«Все, чего мы достигли, показывает, что мы опираемся на истинную чудесную в мире силу — на силу рабочих и крестьян.»

«Наши рабочие и крестьяне заслуживают чего-то большего, чем зрелище. Они получили право на настоящее великое искусство.»

Рисунок Коноста ИВАНОВА.



# ПАФОС БУДУЩЕГО

**ТРИ ПОСЛЕДНИХ** года готовилось в фильмах, в которых пытаются отразить бурную действительность сегодняшней Сибири.

Вратск. Три года назад здесь, вблизи от старого города, раскинулся «зеленый городок» — зеленые пологие палатки, в которых даже зимой жили первые строители самой большой в мире ГЭС.

В прошлом году они жили уже в домах; были проложены дороги, проложены линии связи. «Зеленый городок» получил свой почтовый-телеграфный адрес — Вратск-1-А.

В этом же городке в будущем Доме ученых состоится в спортивное время международный съезд математиков, а здания еще нет. «Будет вовремя», — говорят строители.

**Гр. АЛЕКСАНДРОВ,** народный артист СССР

Во всем, что видишь и слышишь в Сибири, чувствуешь торжество красоты и молодости, расцвет сил и страстную жажду жизни.

**ХОР ВЕТЕРАНОВ**

КОГДА вы слушаете Московский хор имени ветеранов трех революций, перед вами как бы протискиваются за века времени и встает живая, запечатленная в песнях эпохи борьба, невидимая в истории деяний.

Хор, созданный три года назад, объединил более 80 любителей пения. Большинство его участников — старые большевики. Для них «Варшавка» — не только концертная композиция, это страница жизни, с которой связано много воспоминаний.

**ПОДАРОК К ПРАЗДНИКУ**

УРГЕНЧ, 3 ноября. (ТАСС). Вышел в свет первый сборник песен Хором на современные темы, подготовленный и печатный отделом Союза писателей Узбекистана и Домом народного творчества.

**Указ Президиума Верховного Совета СССР**  
О награждении Киргизского государственного драматического театра орденом Трудового Красного Знамени

**Указ Президиума Верховного Совета СССР**  
О присвоении почетного звания народного артиста СССР работникам искусства Киргизской ССР

**Награждение орденами и медалями работников искусства и литературы Киргизской ССР**

За выдающиеся заслуги в развитии киргизского искусства и литературы в связи с декадой киргизского искусства в Москве награждать Киргизский государственный драматический театр орденом Трудового Красного Знамени.

За выдающиеся заслуги в развитии киргизского искусства и литературы в Москве присвоить почетное звание народного артиста СССР:

Орден Ленина награждены: заслуженный деятель искусства Киргизской ССР, солистка Киргизского театра оперы и балета А. В. Арбузова, народный артист Киргизской ССР, народный артист Киргизской ССР, народный артист Киргизской ССР, народный артист Киргизской ССР.

**КИНОРАССКАЗ О СОЛДАТАХ РЕВОЛЮЦИИ**

О верных солдатах революции — латышских стрелках повествует новый художественный фильм «Рассказ латышского стрелка» (сценарий Ю. Ванга и С. Нагорного), работа над которым завершена на Рижской киностудии.



Кадр из фильма «Рассказ латышского стрелка». Сцена в Смольном. Слева — артист Э. Павлу, Свядлов — артист А. Кутелов, Мартин Вент — артист В. Зандберг.

# Выстрел „Авроры“

Мы публикуем статью старшего помощника, члена партии с 1905 года И. П. Федоровского. Автор статьи — активный участник революционных событий 1917 года. Тов. Федоровский был делегатом VI съезда партии — съезда подготовки Октября. В дни Октябрьского вооруженного восстания являлся представителем Кроштаната в Военно-революционном комитете при Петроградском Совете. В 1918 году был назначен главным комиссаром Балтийского флота.

ХАРАКТЕРНАЯ и яркая особенность Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде — его высокая военная организованность. Без малейшего преувеличения можно сказать, что в этом первом акте социалистической революции идею Карла Маркса воплотило искусство — получило блестящее воплощение. Опыт всех предыдущих революционных восстаний вплоть до Парижской Коммуны, подожженный и обобщенный К. Марксом, опыт российской революции 1905 года, обобщенный В. И. Лениным, лег в основу изумительной ленинской организации вооруженного восстания в Петрограде, обеспечившего триумфальное шествие социалистической революции по всей стране.

Ленин в армии была создана «Военная организация» по главе с И. И. Подвойским. Перед ней были поставлены две задачи: первая — овладеть Петроградом и другими гарнизонами, вторая — создать новую, пролетарскую вооруженную силу, получившую затем название Рабочей Красной гвардии.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»  
2 стр. 4 ноября 1958 г.

И. ФЛЕРОВСКИЙ.

# РОДИНА ЛЕНИНА

Слова Роберта Рождественского

Музыка Александра Флярковского

**Торжественно** Песня по...

Жа-ла, Ро-ди-на Ле-ни-на правдой силь-на  
 На ми ло-ва-на Р. на ми хри-ми-ма Р. слава сь мо-  
 слава сь бес-смерт-на-го крас-но е зна-мя, счастье на-  
 на-ми лю-ди-я ст-ца на на-ми лю-ди-я ст-ца на

1. Песня победная реет над нами,  
 Везде великой весны торжество.  
 Славься, бессмертное красное знамя,  
 Счастье народа и гордость его.  
 Припев:

Родина Ленина в битвах мужала,  
 Родина Ленина правдой сильна.  
 Нами любимая,  
 Нами хранимая,  
 Славься, моя молодая страна!

2. Реки могучие, горы седые,  
 Залиты светом твои города.  
 Руки умелые, силы большие  
 Создали все, чем сейчас ты горди.  
 Припев.

# Песня народная

ЮБЫЕ, социалистические производственные отношения, данные у нас в стране в результате Великой Октябрьской революции, дают себе знать буквально во всех областях, во всех проявлениях жизни общества. Небывалые, недоступные для капиталистической экономики темпы развития страны, расцвет производительных сил общества — все эти реальные преобразования лавинными шагами несут нас вперед. В результате Октябрьской революции произошла революция в духе народов, населяющих великий Советский Союз.

Национальный характер творчества складывается в культуре каждого народа. Примым носителем его является народная песня. И сегодня, когда мы отмечаем годовщину Великого Октября, совсем небезынтересно обратить внимание на то, что народ поет. Ведь именно народная песня показывает нам, каким мы должны быть. Добролюбов, как смотрел на предметы народ наш, чему он верил, что любил, в нем полагал благо и счастье?

Решающим условием победы во имя общественного строя, во имя Владимира Ильича Ленина, является народная песня. Но эта песня — высокая производительность труда не мыслится только как достижение более совершенных орудий производства, собственно технического прогресса. Она достигается в первую очередь новым, более сознательным и заинтересованным отношением к труду своих трудящихся. И это новое отношение советских людей к труду — свое разностороннее отражение в песенной творчестве.

Когда-то, много лет назад мы пришлось встретиться с одним из старших, опытных колхозных руководителей — Федором Митрофановичем Гринько с Алтай. Он рассказывал нам, как в колхозе создаются материальные стимулы для повышения производительности труда. Правные артилы неслись при этом в труде, что прежде всего надо заинтересовать всех колхозников в труде, выжать у них горячее желание работать, только в таком случае, рассуждал Гринько, будет о-настоящему использована та отчаянная техника, которой государство оснастило социалистическое хозяйство. И эта мысль — настолько глубоко утвердилась в сознании самого Гринько, что надела себе выхоло — в песне. Да, именно Федору Митрофановичу ринько принадлежит слова на до-вольно популярной песни:

Не сама машина ходит,  
 Тракторист машину водит.  
 Человек, как владика производ-  
 ста, и человек, как комочная  
 дья, ради которой строятся и раз-  
 виваются производственные условия  
 социализма, — вот герой совре-  
 менной народной песни. Вы по-  
 смотрите, как прозорливо угадал  
 народ неразрывную связь труда  
 при социализме с условиями улуч-  
 шения жизни людей. — Вот хот-  
 я в песне, распевая Воронже-  
 нын хором:

За горой у колоды,  
 Где студень вода,  
 Всед за жейкой вязала  
 Своим левым вязала.  
 Ой, вязала, песня пела.  
 Что на свете лучше жить,  
 Если честно делать дело,  
 Если труд свой полюбил.  
 А в ответ хлеба шумела,  
 Говорил ей о том,  
 Что хозяйство богато  
 Смело входит в каждый дом  
 Эх, могла наша сила,  
 Широко у нас поля,  
 Изобильная, родная,  
 Славься, русская земля!

Новое, коммунистическое созна-  
 тельное отношение к труду — одно  
 из самых глубоких и исторически

# Отмечаем славную годовщину

МОГУЩИЙ подъем политической и трудовой активности многонациональных народов масс вызвала вест о созыве в январе 1959 года внеочередного XXI съезда КПСС. Ширится всеобщее движение за дальнейшее развитие промышленности и сельского хозяйства. Это движение народ называет трудовой вахтой.

Чем же мы, деятели театрального искусства Узбекистана, встречаем славный съезд родной Коммунистической партии Советского Союза? Чем отмечаем славную годовщину Октября?

Трудовой подъем народа, безусловно, сказался и на деятельности театра. Нам особенно радует, что из трех спектаклей, которые мы готовим к постановке, два — о наших современниках, плодотворном труде молодежи, ее беззаветном служении Родине.

Наш коллектив готовит пьесу «Хуррият» узбекского драматурга Юлгуна. Артистическая молодежь завершила работу над актуальной пьесой колхозного драматурга Адыла Якубова «Нылайов сеиде». Мы работаем сейчас также над подготовкой спектакля «Дия Вана».

Театр уже показывал зрителям произведения А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова, Н. В. Гоголя, А. Н. Островского и А. М. Горького в переводе на узбекский язык, впервые обратился к драматургии А. П. Чехова.

Советский театр пользуется глубокой признательностью зрителя именно потому, что он всегда стремится в ярких спонтанных образах воплотить жизнь и чаяния народа. Мы хотим, чтобы зритель увидел на сцене самих себя, своих современников и порадовался их успехам. Мы хотим, чтобы создаваемые нами образы служили зрителям ярким примером в их общественной и личной жизни, в труде на благо Родины, в беззаветной преданности народу и Коммунистической партии.

Для каждого нашего актера нет награды выше, чем любовь и признание народа. Чтобы заслужить эту почетную награду, мы не пожалеем своих сил. Ведь творить для народа — самое большое счастье!

Ами ТУРДИБЕВ,  
 народный артист  
 Узбекской ССР.

ТАШКЕНТ.

Петра КРУТЕНЮК

**Родина, чтоб ты была богатай**

Кажется: путей-дорог не длинных,  
 Ровных, как стрела, на свете много.  
 Но дойдешь до цели по одной,  
 По никем не хоженой дороге.  
 Родина, чтоб ты была богатай,  
 Волюю, как юная оралица,  
 Шел я по зоргам кочковатым,  
 Бил врагов и заседал пшеницу.  
 Знаю и — твои дела большие  
 Внес и неперенесимые крупицы:  
 Строчку песни в будни трудовые  
 Да вершок распахнутой землины.  
 Ты меня как сына воспитала,  
 Научила не бояться шквалом,  
 И вешель уверено в вершине,  
 Родина, чтоб ты была богатай,  
 Как веснянка, юной и красивой  
 Я тебе, не твоя награда,  
 Отдаю тебе сердца,  
 Страсть и силы.

Перевод с молдавского  
 С. ШИЛАКА.

КИШИНЕВ.

Вас. РУСАКОВ.

# Великое предназначение

СВЯЗЬ с передовыми идеями своего времени, острое ощущение современности, стремление быть близким и понятным народу — вот что определяло и определяет передовое русское искусство на всех этапах его развития. В этих славных традициях формировалось искусство лучших его мастеров. Замечательные слова К. С. Станиславского «актер — слуга народа» стали знаменем нашего Художественного театра, его лозунгом и самым для основания.

Слуга народа... Именно сегодня, сейчас, в эти слова открывается еще больший смысл. Да, поистине все мы, творческие работники, — слуги народа, ибо для него и во имя него вступаем ежедневно на сценические подмостки. Создавая искусство, нужное советским людям, помогающее им жить и трудиться, — об этом всегда мечтали мы, актеры и режиссеры Художественного театра. Об этом же мечтают и наши молодые друзья, за последние годы ставшие рядом с нами, по праву дальние с нами и успеши, и неудачи, и радости, и горести жизни в искусстве.

Свежие, молодые силы нашего искусства — это, мне кажется, одна из важнейших и радостнейших его проблем. Потому-то сейчас, в предпраздничные дни, именно о молодых мне и хочется поговорить.

Воспитанию молодежи в нашей стране партия и правительство уделяют огромное значение, проявляют о ней величайшую заботу. Будущее советского театра находится в руках талантливой артистической смены. Выдвинув молодых актеров, серьезнейшее их воспитание, — пожалуй, одна из самых трудных задач театра. Ведь для радостного будущего необходимо воспитывать такую смену, которая в совершенстве овладела бы техникой актерского мастерства, которая, любя искусство в себе, а не себя в искусстве, всею душой была слеплена зримым советским театром!

Мне радостно сказать, что Художественный театр во многом эту свою задачу выполняет. Происходящее сейчас в театре сливается в едином ансамбле молодого поколения и мастеров давнего опыта и результатов. В целом ряде спектаклей: «Золотая карета», «Вишневый сад», «Три сестры», «Дядя Ваня», «Ученик дявола», а также и в новых готовящихся постановках молодые актеры исполняют ответственные роли. Именно это помогло раскрыть интересное и яркое дарование Л. Губанова,

В. СТАНИЦЫН,  
 народный артист СССР,  
 заведующий художественной частью  
 МХАТ

ветской сцены. Что такое новаторство в нашем искусстве?

Нередко удивляет и кажется странным, когда некоторые наши режиссеры объявляют себя новаторами в театральном искусстве и в то же время берут в свои постановки актеров, воспитанных в совершенно другом методе, в другой школе, духе и традициях. Если уж говорить о новаторстве в области формы, то надо прежде всего искать и новые формы в актерском искусстве.

Для меня новаторство в искусстве связано с определенным художественным методом, и если театр хочет быть новаторским, он должен воспитывать своего актера. Когда организовывался Художественный театр, то Станиславский и Немирович-Данченко не случайно взяли своих учеников, а впоследствии приняли актеров, близких себе по характеру творчества и складу таланта. Так же поступали и Вахтангов, и Мейерхольд, и Таиров, которые воспитывали своих актеров в соответствии с задачами выражения того нового в искусстве, к которому они стремились.

Художественный театр всегда был и остается театром новаторским. Наши учителя Станиславский, Немирович-Данченко и все наши «старшники» искали в каждом спектакле новое, но они не искали новые формы ради самих форм, а были новаторами смысла. Они старались каждый раз по-новому вскрыть смысл произведения классического и современного. С первого же спектакля театр начал свое новаторство. Может быть, сейчас он иногда ошибается, ему не всегда удается найти новое во всех своих постановках, но новаторство в его творчестве есть. Оно есть и в «Плодах просвещения», и в новом прочтении «Кремлевских куражей», и в «Золотой карете»...

Будущее советского театра принадлежит талантливым молодежи — молодым актерам, режиссерам, драматургам. Своим творчеством они должны верно служить родному народу, быть ему помощником в его героическом труде на благо коммунизма.

Иногда не успокаивайтесь на сделанном, помня, что возможности совершенствования в искусстве неисчерпаемы.

И еще один вопрос, который хочется мне здесь затронуть и который имеет непосредственное отношение к воспитанию молодого поколения советского человека.

# Для советского человека

Н-В. ПРОШЛО и трех лет после XXI съезда КПСС, а какие перемены в жизни всей нашей страны, каждой республики и области! Они и в промышленности, и в сельском хозяйстве, и в культурном строительстве. Любимый успех и трудящиеся Челябинской области. По сравнению с довоенным уровнем объем промышленного производства увеличился здесь более чем в 10 раз. За последние годы поднято 800 тысяч гектаров целинных и залежных земель: доходы колхозов по сравнению с 1949 годом возросли в шесть раз.

Рост социалистической промышленности и успеха в колхозном строительстве изменяют облик городов и сел. Расширяется сеть культурно-просветительных учреждений. За последние три года построено 24 клуба, 120 клубов и библиотек в колхозах. Сейчас в Челябинской области 856 клубов, более тысячи киноустановок, семь театров, восемь музеев, 24 музыкальных учебных заведения, телевиденный центр. В массовых библиотеках около десяти миллионов книг. Книга стала верным другом и помощником советского человека. В 1957 году население области приобрело на 38 миллионов рублей разнообразной литературы. За первую половину нынешнего года прозано книг на 20 миллионов рублей.

С повышением материального благосостояния повышается и духовная культура людей. Было время, когда Челябинскую область считали «степеной без культуры». Произошло буквально за последние три года. Превратилась в культурный центр, требовалась приезда театров, концертных бригад из других городов. Но вот уже несколько лет в Челябинск регулярно приезжают столичные театры, частыми гостями стали коллективы из соседних областей. Побывали тут артисты Москвы, Ленинграда, Свердловска, разных городов Сибири. И все наши здесь артисты гостеприимного, чуткого, умейшего ценить искусство. В то же время этот зритель строг и взыскателен. Его не удовлетворит низкопробный репертуар, плоские, устаревшие шутки некоторых колхозных ансамблей, не терпит пошлой музыки. Вот почему совсем недавно «на повалю» одной из ленинградских эстрадных бригад, появившейся с репертуаром, исполненным в идеальном художественном отношении.

Клубы и дворцы культуры связывают свою деятельность с жизнью и производством. Открываются новые кружки по изучению сельскохозяйственных машин, кукурузоводства, садоводства, рыболовства, кройки и шитья, кулинарии и другие. Во многих клубах и библиотеках собираются материалы по истории села, колхоза.

Культурному строительству стали больше уделять внимания партийные, профсоюзные и общественные организации. В этом году исполком областного Совета депутатов трудящихся и обком партии провели конференцию работников культуры. В ней приняли участие партийный и советский актив, руководители промышленных предприятий, председатели колхозов. Конференция явилась началом массового культурного строительства в селах.

Районы, колхозы и совхозы соревнуются за успешное выполнение планов культуры. Внедряют идеи Вер-



Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

Никите Сергеевичу ХРУЩЕВУ

Уважаемый Никита Сергеевич,
Я обращаюсь к Вам лично, ЦК КПСС и Советскому Правительству.

Уважаемый Никита Сергеевич,
Выезд за пределы моей Родины для меня равносителен смерти и поэтому я прошу не принимать по отношению ко мне этой крайней меры.

Заявление ТАСС

В связи с публикуемым сегодня в печати письмом Б. Л. Пастернака товарищу Н. С. Хрущеву ТАСС уполномочен заявить, что со стороны советских государственных органов не будет никаких препятствий, если Б. Л. Пастернак выразит желание выехать за границу для получения пригласительной ему премии.

дательственные органы с просьбой о получении визы для выезда за границу и что со стороны этих органов не было и не будет никаких возражений против выезда ему выезда за границу.



С. Михалев, Г. Нестеров, Г. Пискунов. Героический комсомолец

ИСТОЧНИК ВДОХНОВЕНИЯ

Китайский народ всегда говорит о Великой Октябрьской социалистической революции с чувством большого волнения. Китайский народ отмечает годовщины Великой Октябрьской революции так же, как свои национальные праздники. Победы китайского народа неотделимы от Октябрьской социалистической революции.

Весь мир увидел, как быстро превращается в жизнь социализм в одной стране, как богатеет эта страна, как процветает и наука и культура в стране победившего социализма.

Алмазы

В МИРНОМ разведано посадочную площадку и юркий самолет (антик), как по-советски называют его здесь) прилетел к селу на галечном берегу полуострова таежной реки.

Интересно вспомнить вывод, сделанный одним из американских экономистов: он подсчитал, что если сразу лишит Соединенные Штаты Америки всех технических алмазов, то промышленный потенциал страны за очень короткий срок упал бы наполовину.

На все это, в Мирном уже весной этого года построены просторный клуб Прада, понятие просторности переизменило: поселок растет так стремительно, что уже сейчас в новом клубе бывает тесно.

Выставка в Берлине произведений искусства, переданных Советским правительством правительству ГДР

2 ноября в Берлине состоялся торжественный акт открытия первой выставки произведений искусства, переданных Советским правительством правительству Германской Демократической Республики.

Под заголовком «Свидетельство нашей дружбы» газета «Фюрвертер» подробно информирует своих читателей об открывшейся выставке картин, спасенных Советской Армией.

Свет Великого Октября

Каково огромное народное сердце выразит свою преданность великому революционеру!
Ленин говорит по-вьетнамски. Это звучавшая провозглашение: «Нет, аппарат не мой, но мы сами построили коммунизм».

Вот и нас звуковое кино! — говорил кинооператор.
Вдруг раздались испуганные крики:
— Остановите картину! Выключите свет! Остановите мотор!

Цельно... стяннутый очерк

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» 3 ноября 1955 года

«МОСКОВСКАЯ ПРАВДА» 1 ноября 1955 года

«Бурмистров»
Их двадцать и все они — бурмистровы, эти светловолосые, ладно сложенные, подтянутые люди. Едва ли не каждый из них на своем рабочем месте в цехах Павлов Общественной типографии имени А. А. Жданова в Москве.

«Полиграфисты Бурмистровы»
Их десять и все они — бурмистровы, эти светловолосые, ладно сложенные, подтянутые люди. Едва ли не каждый из них на своем рабочем месте в цехах Павлов Общественной типографии имени А. А. Жданова в Москве.

Дорогие советские товарищи!

Если вы спросите, какие мысли приходят мне в голову в связи с праздником Октября, я сразу отвечу. Сколько событий произошло за мою жизнь и сколько переживаний, сколько мечтаний осуществилось в нашей стране — Германской Демократической Республике. Все это было достигнуто в результате тяжелой борьбы нашего народа, и мы никогда не забудем Великой Октябрьской социалистической революции, яркой свет которой освещает наш путь.

Вот и нас звуковое кино! — говорил кинооператор.
Вдруг раздались испуганные крики:
— Остановите картину! Выключите свет! Остановите мотор!

из последних почты

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» 3 ноября 1955 года
«Бурмистров»
Их двадцать и все они — бурмистровы, эти светловолосые, ладно сложенные, подтянутые люди. Едва ли не каждый из них на своем рабочем месте в цехах Павлов Общественной типографии имени А. А. Жданова в Москве.

«Полиграфисты Бурмистровы»

«Полиграфисты Бурмистровы»
Их десять и все они — бурмистровы, эти светловолосые, ладно сложенные, подтянутые люди. Едва ли не каждый из них на своем рабочем месте в цехах Павлов Общественной типографии имени А. А. Жданова в Москве.

Образы действующих в фильме «Ленин в Октябре»

Фильм «Ленин в Октябре» воспринимается не только как политический документ, но и как произведение искусства. Хотя он был выпущен в 1937 году, технически он сделан хорошо, и мы извлекали из него много интересных уроков.

ЛЭ МИН ХИЕН, вьетнамский кинорежиссер

ЛЭ МИН ХИЕН, вьетнамский кинорежиссер
Фильм «Ленин в Октябре» воспринимается не только как политический документ, но и как произведение искусства. Хотя он был выпущен в 1937 году, технически он сделан хорошо, и мы извлекали из него много интересных уроков.

«Советская культура» выходит по вторникам, четвергам и субботам. Адрес редакции и издательства: Москва, в б-д. Чистые пруды, в. 13. Телефон: секретариат редакции К 7-30-22; отдел информации К 7-30-47; отдел театра К 7-97-64; отдел культуры К 7-97-64; отдел издательства, полиграфии и индустриальной культуры К 7-18-18; отдел заведующего полиграфией и индустриальной культуры К 7-23-48; отдел писем К 7-11-18; издательский отдел К 7-40-18; отдел профсоюзной работы К 7-11-84; отдел оформления К 7-09-05; малочисленность К 7-28-10; бухгалтерия К 7-07-82.